

人力资源管理与区域经济发展

刘 栋

(菏泽市定陶区发展和改革局,山东 菏泽 274100)

摘要:在各项经济建设工作中,人才发挥了无可替代的作用,使各行各业对专业人才的需求也随之提升。对于任何行业人力资源管理工作都具有较高的重要性,是促进企业经济发展、提高企业竞争能力的重要途径,直接决定了区域经济整体发展是否具有较高水平。只有对人力资源管理与区域经济发展之间关系的明确了解,才能确保制定的经济发展措施具有较高合理性和可行性,将人力资源管理队伍的作用和价值真正发挥到促进区域经济发展工作中。本文针对人力资源管理与区域经济发展之间具有的关系进行详细分析,确保区域经济整体发展水平能够在人力资源管理措施有效落实过程中得到不断提高。

关键词:人力资源;管理;区域经济;发展

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.21.047

在我国社会经济整体发展水平不断提高的背景下,人力资源管理工作凭借自身具有的多元化优势,在相关领域中的重要性越来越明显。人才不仅是促进行业全面发展的核心动力,也是提高企业竞争能力、实现可持续发展目标的重要资源。人力资源是作为区域经济发展过程中不可缺少的重要促进措施之一,二者互为必要条件。通过对人力资源管理工作相关内容的不断优化,能够使区域经济整体发展水平得到大幅度提高;当区域经济发展水平全面提升的同时,也会为相关行业吸引大量具有较高专业能力和职业素养的复合型优秀人才。人力资源管理措施是否合理、人才储备量是否充足、人才具有的整体品质是否能够达到标准要求,能够对区域经济发展水平产生极大影响。因此,加强对人力资源管理与区域经济发展之间关系的充分利用,确保二者具有的作用和价值能够得到充分发挥,对区域经济整体发展水平的全面提升以及人力资源管理效率的进一步优化奠定坚实基础。

1 人力资源管理与区域经济发展之间的关联

1.1 人力资源管理能够促进区域经济发展

企业应该结合市场发展需求以及自身实际经营能力,合理调整人力资本和劳动力的分配情况,这样能够在很大程度上对区域经济健康、稳定发展提供帮助。因此,无论是地方政府还是企业,都要对人力资源管理工作给予正确认知和高度重视,不仅要加强对优秀人才的积极引进,还要采取各项有效措施对专业人才进行积极培养;从科学角度入手,对人力资源进行开发,确保企业的劳动力成本在科学管理方式的作用下得到有效降低。提高企业经济收益的同时,促进区域经济全面发展。

1.2 人力资源结构能够影响区域经济发展

在对人力资源进行整合的过程中,如果采取的整合措施缺乏合理性,会对区域内部各项资源配置的合理性造成影响,从而导致区域经济的发展能力较弱;由于不同企业人力资源结构存在一定差异,使得各区域经济发展成本和空间也会存在一定差异,导致人力资源结构与产业之间存在矛盾,必然对区域经济整体发展情况造成影响^[1]。

1.3 区域产业结构能够影响人力资源管理

在某一个特定区域内,相关产业群通过互相作用,能够形成一条完整的内部产业链,对彼此发展产生积极的促进作用,使区域经

济具有的竞争能力得到进一步提高。在此背景下,能够将各行各业的专业人才吸引过来,确保区域内的人力资源以“集群式”状态呈现在人们面前。不仅能够对大量优秀人才具有的优势和价值进行深入挖掘与利用,而且还能为区域经济发展水平的进一步提高提供积极动力^[2]。

2 利用人力资源管理提高区域经济发展的有效途径

2.1 加强对人力资源管理意识的不断提高

对于大部分企业而言,在开展生产和经营工作的过程中,由于受到传统人力资源理念负面因素的影响,对人才培养工作在企业发展过程中具有的重要性没有给予足够重视,在对优秀人才进行引进的过程中,只能利用招聘手段。导致企业人力资源管理工作呈现出严重的能力不足现象,不仅对人力资源管理充分发挥作用和价值造成了严重制约,而且对促进区域经济整体发展水平的提升造成了严重影响。为了有效扭转这一现象,企业可以从以下几个方面入手:

第一,企业需要结合市场发展需求以及自身发展能力,对传统人力资源管理理念进行不断提升,以企业实际发展需求作为出发点,将传统对人力资源管理具有的轻视心态彻底改变,对人力资源管理在促进企业发展以及区域经济发展过程中具有的重要性给予正确认知。在此基础上,制定一套具有较高针对性和可行性的人才培养计划,并且严格按照计划内容对企业内部员工进行培养^[3]。

第二,企业在开展人力资源管理的过程中,不仅要从自身思想意识入手,还要加强对外部资源的充分利用。企业可以聘请行业专家作对工作人员开展专业性培训,也可以定期组织工作人员开展专业学习和活动。使企业人才队伍具有的专业能力和职业素养得到不断提高;对企业具有的发展优势明确掌握,采取多元化有效措施,将各项优势具有的作用和价值充分发挥在市场竞争中。不仅能够为区域经济发展提供源源不断的动力和人才支持,而且还能使人力资源管理具有的功能和价值得到充分彰显^[4]。

2.2 加强对人力资源结构的全面调整

自从我国正式进入到信息时代之后,企业为了提高自身竞争能力,全面实现健康、稳定发展目标,无论在生产还是经营过程中,对工作人员都提出了更高、更严格的要求。工作人员不仅要对自身所从事的工作内容明确了解,具备扎实的专业知识功底和灵活运用各项技能的能力,而且还要拥有较高的综合素质和职业素养,因此,企

业必须加强对人力资源结构的全面调整，可以从以下几个层面入手：

第一，当企业拥有大量员工，并且专业人才的数量已经趋于饱和时，应该结合自身发展需求和市场发展现状，从不同角度入手，对当前区域发展前景进行客观判断和预测，合理加大对人才教育和培训工作的资源投入力度。这样不仅能够使企业内部员工接受到系统性和科学性的教育内容，而且还能在不断学习的过程中提高企业员工的综合素质，为企业培养大量具有较高专业能力和职业素养的复合型人才^[5]。

第二，企业在开展人力资源管理工作的过程中，要对不同人才具有的不同特征明确掌握，结合企业岗位特征，将普通人才分配到对应岗位中，确保每一名人才具有的优势、特征都能得到充分发挥。加强对企业员工职业教育方面的投入力度，使工作人员具有的专业能力不断提高，确保企业在与时俱进的理念下，对人力资源结构进行不断优化，将人才的利用效率最大程度提升。使企业利用人力资源管理与区域经济发展之间相互促进这一优势，创造更多经济效益和社会效益^[6]。

2.3 加强对人力资源配置的全面优化

为了有效实现区域经济健康、稳定的发展目标，单纯凭借某一个企业不可能做到，而是需要区域中每一个行业和企业的共同努力才能实现。目前，第二产业和第三产业在我国经济结构中所占有的比重呈直线上升趋势，然而对应人力资源管理存在的问题也随之增加，比如，对现有人力资源无法进行优化配置、对人力资源具有的优势缺乏了解，不仅严重抑制了人力资源作用与价值的发挥，而且对区域经济发展造成了严重阻碍。为了有效扭转这一现象，应该将现代化管理理念和多元化管理措施不断结合。其中，对第二产业和第三产业的人力资源进行持续优化配置，将复合型优秀人才具有的巨大潜能充分发挥在企业发展中，使区域内各产业结构具有的平衡性得到稳固^[7]。

比如，当区域经济具有的基础较为稳固时，应该合理加大对旅游产业的开发力度，将旅游产业与生态经济进行充分结合，使区域内第三产业的发展速度和质量得到有效提升。这样不仅能够为区域内第一产业和第二产业全面发展提供大量人才支持，确保区域经济发展中人力资源具有的供求关系始终保持在平衡状态，而且还能对闲置劳动力进行充分利用，最大程度降低就业压力。为区域内各个产业的协调发展以及创建全新经济增长点奠定坚实基础的同时，使区域经济发展的有效途径变得更加多元^[8]。

2.4 加强对人力资源管理地位的不断提高

在我国社会经济全面发展的大环境下，各行各业所面临的市场竞争越来越激烈，企业想要在这样的背景下提高自身发展能力，实现可持续经营目标，必须依靠人才，只有加强对人才的培养力度，确保选拔的人才具有较高专业性特征，才能为企业生存提供源源不断的新鲜血液。通过对企业发展现状的全面分析，能够将市场具有的经济形势充分展现出来，特别是在中小型企业的生产和发展过程中，所制定的发展方向直接受市场经济形势所影响。

比如，当市场经济形势呈现出的波动幅度较大时，反应最为迅

速的必然为中小型企业，通过对自身发展方向进行灵活调整，全面迎合市场经济形势的变化趋势。当出现上述情况时，随之而来的就是企业人员大规模变化，在此过程中，如果人力资源管理措施落实不到位，很容易导致区域化的人才损失，这对区域经济发展水平的提升造成了严重制约。因此，为了从根源杜绝此类现象的发生，人力资源管理部门应该结合市场经济发展、变化特点以及企业自身实际情况，建立对应管理制度，使企业制定的发展目标能够与区域经济发展方向高度统一，帮助企业规避发展风险的同时，提高企业经济收益。通过这样的方式不仅能够使人力资源管理在企业中的地位进一步提高，而且还能使优秀人才的待遇和地位随着提升，确保企业人力资源具有较高稳定性的同时，最大程度降低专业人才流失概率，为区域经济发展水平的全面提高贡献积极力量^[9]。

3 结束语

人力资源管理与经济发展之间具有不可分割的密切联系，只有采取多样化有效措施确保人力资源管理工作具有较高效率，才能使区域经济呈现出的发展状态达到标准要求。然而，由于受到各种因素的影响，导致人力资源管理工作中存在一些问题，严重抑制了区域经济发展水平的快速提升。因此，应该对人力资源管理工作中存在的问题给予高度重视，对存在的问题以及导致相关问题产生的原因进行深入分析，采取各种有效措施确保人力资源管理对区域经济发展具有的促进作用充分发挥出来，保证区域经济发展彻底解决后顾之忧，在源源不断的人才支持下，发展速度和效率都能够得到进一步提升。

参考文献

- [1]王金国.人力资源管理与区域经济发展的关系探究[J].人力资源,2020,459(06):173-173.
- [2]陈朝印.论人力资源管理与区域经济发展的关系[J].今日财富(中国知识产权),2020(10):138-139.
- [3]周天.解读人力资源管理与区域经济发展的关系[J].中外企业家,2020,677(15):122-122.
- [4]林嘉玥.刍议人力资源管理与区域经济发展的关系[J].市场周刊·理论版,2019(27):0125-0125.
- [5]宋伟.基于区域经济发展的酒店业人力资源管理探讨——以河北省廊坊市为例[C].对接京津——区域经济产业特色论文集,2020.
- [6]何炜,刘鉴峰,沈群越.“一带一路”背景下北部湾城市群人力资源质量与区域经济发展协调性研究[J].对外经贸,2020(05):53-58.
- [7]张爽,陈雄鹰.人力资源管理专业的人才培养目标、核心能力及培养模式——以北京联合大学人力资源管理专业为例[J].劳动保障世界,2019,522(02):40-40.
- [8]马娇.浅谈如何做好新时期开发区国有企业人力资源管理工作——以XX集团为例[J].卷宗,2019(17):157.
- [9]惠璐瑶.业务为地基数据做梁柱——解读华夏幸福人力资源数字化破局之道[J].首席人才官商业与管理评论,2019(02):92-96.